

侨心汇聚迎新年 百年老街焕光彩

渔灯点点，从沙坡尾码头一路传递到侨批广场，华侨文化如同这条百年老街的脉搏，在跨年之夜再次强劲跳动。

2025年12月31日晚，百年中山路嘉年华暨2026年侨家乐·福建省华侨美食文化交流活动在厦门中山路侨批广场正式拉开帷幕。这场以“海·归”为主题的庆典巧妙融合侨乡文化、南洋风情与闽南特色，吸引了市民游客的共同参与。

活动由中国侨联基层建设部指导，福建省侨联、厦门市侨联、思明区人民政府共同主办，思明区文旅局、思明区侨联承办。元旦期间，累计举办各类演出、主题活动40余场。2026年1月1日，中山路单日客流达43.02万人次，较2025年同期增长229.91%。

●侨乡脉动 百年老街焕发新生

中山路与华侨文化息息相关，遍布华侨返乡修建的南洋骑楼，留存着侨批局、老商号等承载侨乡记忆的印记。

思明区侨联主席吕强表示：“一条中山路，半部厦门史。中山路与华侨文化密切相关，此次活动是侨乡文化的一种展现。”这条老街深深镌刻着华侨爱国爱乡、拼搏奉献的精神，成为连接海内外侨胞情感的精神桥梁。

菲律宾佩兰舞蹈艺术中心董事长何佩兰在跨年之夜感慨道：“我出生在鼓浪屿，去海外有40年了，这次回到中山路，一些新的变化不断刷新着我的感官。”这位侨胞代表的话语道出了众多海外游子对故土的眷恋。

中山路所处的中华街区在2022年获评“中国华侨国际文化交流基地”，此次作为侨文化交流活动举办地，进一步深化了侨文化的传播与交流。

●侨心共鸣 文化记忆温暖传递

活动现场，《厦门中山路城市记忆》《厦门中山路口述故事》《厦门中山路百年建筑》三部记录中山路百年变迁的纪念图书正式发布。

这些作品系统梳理了中山路百年文化脉络，其中不乏华侨参与建设、发展的珍贵记忆。“最具历史价值老物件”“最佳定格时光老照片”“最动人记忆故事”等获奖作品的展示，为百年中山路注入了满满的人文情怀。

“听见厦门的N种频率”中山路原创歌曲十佳作品也在颁奖环节温情上演。原创歌曲《百年中山路》的旋律在百年老街回荡，那些扎根厦门、充满本土风情的歌词勾起了市民的共同记忆，也唤起了侨胞的乡愁。



●侨韵呈现 多元文化交融盛宴

活动中，省、市、区侨界资源与厦门本土艺术团体、华侨大学留学生代表联袂登台。

印尼昂格隆乐器奏出悠扬旋律，越南竹竿舞敲击明快节奏，缅甸泼水舞展现灵动身姿，泰国传统舞蹈散发醇厚韵味。精致的娘惹服装走秀更将侨乡文化的细腻与华美展现得淋漓尽致。

1月1日至3日，东南亚

风情巡游沿中山路主街行进。由绿孔雀大翅膀造型、彩色南洋伞组成的巡游方阵与沿街骑楼相映成趣，宛如一幅流动的南洋文化长卷。

这种“演出+市集”的沉浸式场景营造，让市民游客全方位感受多元文化交融的独特魅力，同时搭建起中外文化交流与经贸合作的高效平台。

●侨味市集 南洋风情触手可及

“这次的嘉年华，就像一个浓缩的、活起来的闽南文化会客厅。”中山路本土商户刘海岚如此评价。市集内汇

集了丰富的南洋特色品牌、匠心好物与地道美食，让大家在感受文化魅力的同时，沉浸式体验侨乡特色。

“中山路迎新市集”热闹开市，一系列福利互动吸引大批市民游客驻足参与。扫码打卡、互动抽奖，现场欢声笑语不断，

侨乡文化的亲切温润流淌在每一个角落。以侨味解锁2026年，邂逅侨乡文化与多元风情的精彩碰撞。

●侨力汇聚 共创街区繁荣未来

活动的热烈展开离不开商户们的积极参与。元旦期间，中山路商圈以“跨年不打烊”为主题，通过延长营业时间与创新消费联动，深度激活街区消费潜力。

黄则和、叶氏麻糍等老字号全天候排起长队，中山路周边酒店民宿大多满房、一房难求，“夜间逛吃+住宿停留”成为游客深度体验的普遍选择。

厦门市中华街道新联会会长颜敬虔赞叹道：“它既让市民游客感受到中山路熟悉的烟火气与旺盛人气，更通过文旅商的深度

融合，让历史街区焕发出新的消费活力。”

“骑楼印象”鹭游记Citywalk品牌通过设计“侨韵南洋”“闽南烟火”等四条主题线路，串联起街区主次街巷，引导市民游客探访14条特色支路、28处历史文保建筑。

夜色中，代表“福、禄、寿、喜、财”的五福马灯光艺术装置在骑楼间流转，将吉祥祝福传递给每一位参与者。这场跨年庆典不仅是一场文化活动，更是华侨精神在新时代的传承与发扬。

华侨文化如同一条看不见的纽带，将过去与现在、海外与故乡紧密相连，让百年中山路在新时代焕发出更加璀璨的光彩。

(整理/张倩慧 部分图片来源:思明快报 参考资料来源:思明快报、厦门市侨联、福建日报、思明区中华街道)

侨脉延绵 共启华章

厦门市印联会举办2026年元旦联欢会

岁序更迭，华章日新。1月1日，厦门市印尼归侨联谊会(以下简称“市印联会”)举办2026年元旦联欢会。厦门市政协港澳台侨和外事委副主任邓飚、市侨联党组书记林中英、相关区侨联主席、本市兄弟联谊会负责人代表和海内外友好人士等，与市印联会侨友近500人，应邀出席。

市印联会会长陈晓鹭在致辞中回顾过去一年在会务深耕、文艺传播、组织互动方面取得的成

果。展望新年，她表示将继续凝聚全体会员，将联谊会打造成温暖的归侨家园、坚固的友谊桥梁与活力的交流平台，携手会员共绘新程。

市印联会名誉会长胡建章、周联侨相继致辞。他们以自身经历阐述了对祖(籍)国的深厚感情，并表示将以自身为“桥”，助力市印联会发挥凝聚乡亲、联结乡谊的作用，并向侨友们送上了美好的祝愿。

随后进行的文艺演出精彩纷

呈。艺术团的印尼舞《千岛舞韵》热情开场，男声小组唱《星星索》《龙的传人》深情款款。侨二代、侨三代带来的《印尼歌曲串烧》展现新生力量，昂格隆乐队演奏的《同首歌》悠扬动听。印尼留学生的舞蹈与走秀充满活力，合唱、口琴等节目也各具特色，现场掌声不断，洋溢着欢乐喜庆的节日氛围。活动在侨友们的欢声笑语中圆满落下帷幕。

(文/图 厦门市印联会)

